

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة 25 دجنبر 15 ذي الحجه 1390

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Sta. Bárbara, 2

MELILLA Viernes 29 de Noviembre de 1912

No se devuelven los originales

Núm. 3398

## = LA SOLEMNIDAD DE AYER =

### AL HEROISMO IGNORADO.-EL PUEBLO Y EL EJERCITO

#### Nuestra impresión

El homenaje rendido á las víctimas de la guerra en los llanos de Beni-Ensar ha sido, como se esperaba, una ofrenda brillante del sentimiento.

A la voz del ilustre General García Aldave respondió Melilla entusiasta. La vida del trabajo quedó suspendida unas horas; escuelas, comercios y talleres cerraron sus puertas y el pueblo fué en peregrinación de piedad á las orillas de Mar-Chica donde iban a celebrarse honras fúnebres en el poético cementerio que parece nadar en las aguas.

Las tropas prestaron al acto su marcial esplendor ante los restos benditos de los mártires e la Plaza; las armas hacían honores, mientras las bandas batían marcha en estandarte.

¡Homenaje espectacular el de ayer! Pueblo y Ejército unidos por el lazo que tejieron los lados de la admiración, del recuerdo y del amor!

Gran día para España, porque la fiesta de los muertos fué un testimonio de como siente el corazón de sus hijos.

#### La mañana desapacible. Las tropas en marcha.

El Poniente que había reinado el miércoles, amaneció durante la noche, quedando bastante más apacible que el día, lo que dejó suponer que el terrible azote de Melilla no lo padeceríamos ayer.

A la salida del sol, no era desagradable la mañana, pero conforme avanzó el día, fué aplaudida de nuevo el viento del Sureste. Esto no arredró al vecindario, que bien temprano se preparó para asistir á la solemne ceremonia.

Después del primer rancho, salieron de sus cuartelerías las tropas designadas en la órbita de la Plaza, dirigiéndose por la carretera de Nador á la Segunda Cuesta.

Algunos comercios no abrieron otra vez, pero después de las nuevas y media, cerraban sus puertas, y á las diez sólo quedaban abiertos los de ultramarinos, confeccerías, farmacias y de artículos de primera necesidad. El comercio melillense quisó de este modo tributar su homenaje á los héroes de la primera campaña.

Los coches del Pionero Africano habían sido alquilados con antelación, incluso los de lujo; lo mismo ocurrió á los otros, y hasta los omnibus d'Al-Hopódromo y d'Real tomaron pasaje para la Segunda Cuesta.

Familias de todas las clases sociales se dieron cita en el lugar de la ceremonia, viéndose damas muy bellas en coches y automóviles. La concurrencia fué en verdad extraordinaria; pero aún más lo hubiese sido de presentar mejor cariz el tiempo y de celebrarse la fiesta en domingo. Esto no obstante, puede calcularse el número de asistentes civiles, de 3500 á 4000 personas.

#### Los trenes extraordinarios.

La Compañía Española Minas del Rif organizó un tren extraordinario para las comisiones civiles y militares, que se puso en marcha á las diez y media, partiendo de la estación del muelle.

El representante de la Compañía, don Luis Garrido, Ingeniero señor Gómez Souza, Jefe del movimiento Sr. Ripoll, de la estación y personal subalterno, se multiplicaron para que éste tren extraordinario no alterase la marcha de los ordinarios.

Aperte los invitados, tomaron puesto en éstos docenas y docenas personas más, seguramente conduciéndolas a la anterior empresa.

La Compañía del Norte Africano había ofrecido un tren extraordinario desinteresadamente, y además organizó otro para el Circuito Mercantil.

Lo que decimos de los señores de la anterior empresa, debemos repetir de los señores Denis, Gerente, Ingold, Molina y demás personal.

Lo mismo en el muelle Bocerra que en el de los baños, fué tan extraordinaria la concurrencia, que muchos quedaron en tierra por falta de sitio en los coches. Triple número de trenes no hubieron bastado á cuantos lo solicitaban.

El Presidente del Círculo Mercantil, don Juan Peña, sus compañeros de Dirección y muchos socios, tomaron asien-

to en el tren especial, ocupando el público, casi por asalto, los puestos que quedaron libres.

Las tropas en marcha, los coches circulando en una y otra dirección, los automóviles, jinetes, peatones y ciclistas, animaban la llanura de Beni-Ensar, de ordinario desierta y silenciosa. Completaban el pintoresco cuadro las locomotoras, atraindo con sus sirenas el espacio, en lento caminar por exceso de carga.

#### El Capitán General

A las diez de la mañana montó á caballo el Excmo. Sr. Capitán General don José García Aldave, acompañado de los Exmos. Sres. don Maximino Ramos, don Francisco Gómez Jordana, don Melchor Saiz-Pardo, don Juan N. Gutiérrez y don José Cabellos.

Iban con S. E. los Coronellos de E. M.

Cantón y Mateos; Tenientes Coronellos Costa, Jiménez Arroyo, García Manzano, Gómez Souza, Barrera y Alfaro; Comandantes Espinosa de los Monteros, Prats, Fanjul, García Otermin, Martorell y García Manzano; capitanes Souza, Farinós, Campins, Machinendriena y Lobos, y teniente Moncada.

Una sección de Alcántara, á las órdenes del teniente Dorado, constituyó la escolta del Capitán General.

#### La formación

Las fuerzas á pie formaron en dos líneas paralelas, dando frente á la playa de Mar-Chica, donde se encuentra el Mausoleo, y los institutos montados á la derecha, en línea perpendicular, dejando libre para el público las inmediaciones del cementerio y el otro lado del inmenso rectángulo.

Mandaba la línea el Excmo. Sr. General de Brigada D. Luis de Urzúa, teniendo á sus inmediatas órdenes al Comandante de Estado Mayor D. Nemesio Toribio, capitán del mismo Cuerpo D. Abilio Barbero, Comandante ayudante señor Campa, y el del mismo empleo señor Hernández.

Las tropas iban mandadas por los siguientes jefes:

Regimiento de San Fernando, Comandante señor Soto; Cerifilo, Comandante señor Guirau; Melillo, Comandante señor Grávalos; Afloia, Teniente Coronel señor Cos Gayón; Sgorbe y Ciudad Rodrigo, Comandante señor Menéndez;

Septimo Mixto de Ingenieros, Capitán señor Gutiérrez; Artillería de Plaza,

Teniente señor Zipón; Compañías de Intendencia, Oficial 1º Sr. Gillego; Sociedad de Sanidad, Médico segundo señor Jiménez; Baterías de Montaña (Hom) y Montaña (Baleailla) Comandante señor Seoane.

Escuadrones de Taxdirt y de Alcañiz, Comandante señor Orozco.

Las compañías de los regimientos de línea 80 hombres; las de cazadores 150; los escuadrones de ingenieros 100 hombres, igual fuerza la compañía de tropa de Intendencia. En total, formarían unos 2000 hombres. Todos los cuerpos llevaban bandera ó estandartes.

Una Compañía del regimiento de San Fernando se situó en las inmediaciones del altar, y las escuadras de guardias á uno y otro i do del camino que uce al Mausoleo con la costa.

Paradas de las guardias civiles montadas, á las órdenes del Capitán señor Alemany, prestaban servicio de vigilancia, obligando al público á situarse en los lugares que le habían designado.

**Al mismo tiempo que por la carretera de Nador llegaban al lugar designado para la formación, las tropas que habían de concurrir al acto, navegaban por Mar-Chica, en demanda de la Segunda Cuesta, dos botes del oficinero «Lurisia» de nuestra marina de guerra y la lancha de vapor «Europa», que llevaba a remolques dos botes armados, de la Compañía de Mar de Melilla.**

Al Norte del Mausoleo se colocaron los dos botes del «Lurisia» mandados por un Alférez de Navío, de su dotación.

Al Sur se colocaron, la lancha «Europa», en que iba el teniente Sr. Gallego, y los dos botes de la Compañía de Mar.

Todas estas embarcaciones lucían en sus popas la bandera nacional.

Terminada la Misa de campaña, y rezado el responsor, salieron las cuatro embarcaciones de remo, á remolque de la «Europa», hasta rebasar la Bocana y entrar en el Mediterráneo, en que largados los remolques se dirigieron los botes á sus respectivos destinos.

Junto al Cementerio se encontraban empavonados, el vaporolo «Cavodonga» de la Compañía Española de Minas del Rif, y la lancha automóvil «Ruby» del Sr. Lorenzo.

También estaban engalanados los lanchones de hierro de la Compañía Mine-



Caissons turcos que fueron abandonados en Lulle-Burgas.



La moda en las carreras de Auteuil (París).

#### ra citada, que tienen su fundidero cerca de la Segunda Cuesta.

#### En el cementerio

Poco antes de empezar la misa, el capitán del Regimiento de Montaña señor Velarde depositó en el Mausoleo una pequeña caja de zinc para colocar los restos del artillero Francisco Oliver Ibdala, del primero de Montaña que fué exhumado anteayer.

Terminada esta acto, volvió á darle entrada al público en el mausoleo. Entre las señoras que lo visitaron recordaron á sus esposos y padres.

Sobre la tapa de dicha urna, figuraron grabados el nombre y apellido del difunto.

Ante el referido capitán Velarde y el Sr. Fernández de Castro, colocó el médico segundo, comisionado para la exhumación, D. Francisco Lagar, los sagrados restos del artillero Oliver.

La urna fué esparida, retirando las llaves de ella el capitán señor Velarde, que también dejó allí una lápida de mármol para colocar sobre el sarcófago con la siguiente inscripción:

R. I. P.  
29 de Octubre de 1909  
Aquí yace el artillero de segunda  
Francisco Oliver Ibdala  
del 1º de Montaña

Descansa tranquilo  
en el seno de Dios.

Los restos del sanitario irán enterrados en su casa, en la que constará su nombre.

La tumba ha sido costeada por los jefes y oficiales del Cuerpo.

La del sanitario lo será por los del Cuerpo de Sanidad Militar.

**Al mismo tiempo que por la carretera de Nador llegaban al lugar designado para la formación, las tropas que habían de concurrir al acto, navegaban por Mar-Chica, en demanda de la Segunda Cuesta, dos botes del oficinero «Lurisia» de nuestra marina de guerra y la lancha de vapor «Europa», que llevaba a remolques dos botes armados, de la Compañía de Mar de Melilla.**

Al Norte del Mausoleo se colocaron los dos botes del «Lurisia» mandados por un Alférez de Navío, de su dotación.

Al Sur se colocaron, la lancha «Europa», en que iba el teniente Sr. Gallego, y los dos botes de la Compañía de Mar.

Todas estas embarcaciones lucían en sus popas la bandera nacional.

Terminada la Misa de campaña, y rezado el responsor, salieron las cuatro embarcaciones de remo, á remolque de la «Europa», hasta rebasar la Bocana y entrar en el Mediterráneo, en que largados los remolques se dirigieron los botes á sus respectivos destinos.

Junto al Cementerio se encontraban empavonados, el vaporolo «Cavodonga» de la Compañía Española de Minas del Rif, y la lancha automóvil «Ruby» del Sr. Lorenzo.

También estaban engalanados los lanchones de hierro de la Compañía Mine-

«La Reconquista», que llevó el señor Brunet.

De los señores Melul y Levy con una gran cinta de los colores nacionales.

EL TELEGRAMA DEL RIF, «A los mártires del deber».

Y otras más de flores naturales que ornaban el Cementerio y que fueron enviadas por distintas personas de la Plaza, cuyos nombres no recordamos.

Los jardineros del Parque Hernández, exornaron con palmas y guirnaldas toda la verja, depositando además bonitas coronas de flores naturales sobre las tumbas.

#### Comisiones. La misa

Diez minutos antes de las once, un toque de atención general indicó la llegada de S. E. Las tropas pusieron las armas al hombro, mientras que bandas y músicas hacían oír la Marcha Real. Las comisiones civiles se desbordaron, mientras duró la revista.

El Capitán General y su Estado Mayor recorrieron las líneas, saludando á su paso banderas y oficiales.

En su campamento se encontraba el Tabor de Policía de Alhucemas, sin formar.

El viento no combate en la segunda Cuesta, y la temperatura resultaba agradable.

Los escuadrones particulares quedaron en el camino de la playa, y sus ocupantes descendieron de ellos para situarse en las proximidades del Mausoleo.

Entre infinito de damas, vimos á las señoritas y señoritas de Aldave, Jordana, Ramos, Costa, Jiménez Arroyo, García Manzano, Mancobe, Cifuentes, Saiz-Pardo, Cabellos, Matos, Mateos, García Alix, Mandiluce, López Poza, Uzziz, Rodríguez Fontech, Labarga, Garrido, Muñoz (D. Juan), Antoine, Guijarro, Botella, Vergara, Van-Baumberghen, Alzpuerto, Peñis, Farinos, Lizaro, Huelin, Poré, Lobosa, Brunet, Lacasa, Avilés, Fernández de Castro (don Luis), Ballestero, Gutiérrez, Fernández, López de la Bocana, Valdés, Callis, Freixa, Sembray, Marmol, Moreno y cien otras más que borran esta lista interminable. Las señoritas de Valera iban á caballo.

En las tranquilas aguas de Mar-Chica se situaron las embarcaciones menores de la marina de guerra y de la Compañía de Mar, empavesadas.

Los Hermanos de las Escuelas Cristianas asistieron con sus flamencas, y también con los seyos el profesor particular don Juan Seco.

El Estado Mayor se colocó en el centro del rectángulo; á su derecha las comisiones civiles, y á la izquierda las militares.

Entre las primeras vimos: por la Janeta de Fomento, Ingeniero don Manuel Beccerril, Junta de Arbitrios, don Emilio Márquez y don Rafael Fernández; Jefe de Sanidad Militar, don Ramón María Pérez; Cuerpo de Correos, don Lorenzo Antoláez, don Rafael Triana y don Pedro Pierie; idem de Telegrafos, don Enrique Astigarraga, don Mariano Oregay, don Bautista Serrano, don Adolfo Molina, don Maciño Peréz, don Álvaro López y don Segundo Rodríguez.

Clero parroquial, don Miguel Asot y don Francisco Balbonté; por la Cámara de Comercio, don Carlos Izquierdo, don Agustín Soriano, don José Robeda, don José Partida, don Carlos del Corral, don Antonio Montes, don Juan Muñoz Leyva y don Francisco Serrano.

Por la Compañía Española de Minas del Rif, don Luis Garrido, don Alfonso Gómez Souza y don José Ripoll.

Por el Norte Africano, don Valentín Díaz y don Luis García Alix.

Comisión del Mausoleo, D. Roberto Cano y D. Rafael Fernández de Castro, Cruz Roja, D. Sergio Morón y los señores González y Boix.

Círculo Español, D. Jaime Tur y don Alfredo López Blanca.

Círculo Mercantil, su presidente don Juan Peña, Justa Directiva y los señores Pérez, Muñoz, Carbonell, Brunet, Herrero, Fernández, Moreno, Martínez, Meana, Bautista, Bachamor, Canal, P. de la Blanca, Loret, Diaz, Perelló, Valdés, Almendros, Freixa, Callis, Ferrer, Merla, Córcoles y muchos más.

Las Religiosas del Bona Consejo concurren con la Madre Superiora.

Las comisiones militares estaban formadas por todos los señores Jefes y oficiales franceses de servicio.

## Espectáculos

Reina Victoria

Por Benavente

La Academia ha abierto sus puertas á Benavente y la opinión ha dedicado un aplauso cerrado á tal acuerdo que viene á dar satisfacción á un general de seso.

El ingenio peregrino, el literato ilustrado que ha llevado una ronda iluminada del mundo de la escena, el cráneo de los moldes nuevos, nuestro Shakespeare, en una palabra, tiene ya un puesto en la dota cuna, en el templo guardador del heredero castellano.

Para conmemorar el acontecimiento, todas las compañías dramáticas que actúan en los teatros de España, lo han consagrado una veida, y en ese hermoso concierto no podían faltar Nieves Suárez y Pepe Santiago, con los elementos auténticos que accudieron.

Anoche, en efecto, se alzó la cortina para ofrecer las bellísimas escenas de «Los buhos», que fueron hechas de modo admirable.

¿Para qué dadijor palabras de admiración á esa comedia modelo, tantas veces aplaudida, á esa cadena de primeros de pensamiento y de palabra? Naturalmente «Los buhos» cautivaron al público y baste con consignarlo así y con decir que las ovaciones entusiastas fueron ofrendas á Benavente y premio á la labor excelente de los intérpretes de su obra magistral.

Ellas trabajaron, si esto era dable, con más devoción que nunca, con el pensamiento puesto en el maestro venerado y el conjunto que lograron fue perfecto.

Nieves Suárez hizo prodigios de expresión y Amalia Sánchez Arístegui, fué un colmo de naturalidad.

En cuanto á Pepe Santiago, llevó sobre sí D. Manuelito, en forma tal, que no la deseaba mejor el nuevo acuñado D. Jacinto Benavente. Domínguez y Gloria Gaye, muy bien en el desempeño de sus cometidos.

Hoy habrá también acontecimiento en el Victorio; el beneficio de Pepe Santiago con el estreno de su comedia en cuatro actos y un prosa, arreglada á la escena española por Antonio Paso y Joaquín Abati, «La alegría del vivir».

DON SEGÍN

Salón Imperial

Anoche se despidió del público madrileño, la bella Aurora M. Gómez, «La Goya».

No hay que decir que como desde que á Melilla vino, tuvo luego el elegante Salón.

En la última de las sesiones fué ovacionada. Cantó un coplet de despedida de costumbre, la temida posibilidad del General Méndez Alarcón, y éste ejercerá atribuciones del Ministro de la Gobernación.

Añade «El Imparcial» que parece imposible que ese decreto pueda prosperar.

Habrá de repetir muchas súplicas. Al final pidió la concurrencia que hablara y llenó de emoción dijo algunas palabras, que apuntó digerirán el público, por halagos muy encantadores, terminando con una dictadura polémica, atejado al señor Méndez Alarcón, calificando el proyecto muy expresivamente.

Termina diciendo que con ese decreto se convierte á los cuartos y nuevos Gobernadores civiles, en agentes subalternos del señor Méndez Alarcón, y éste ejercerá atribuciones del Ministro de la Gobernación.

Añade «El Imparcial» que parece imposible que ese decreto pueda prosperar.

AL TELEGRAMA DEL REY

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

### De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

#### Tiroteos frente Alhucemas.—Muertos y heridos.—Un mari- do mata á su mujer

#### Noticias militares

Firma del Rey

A propuesta del General Luque ha firmado Su Magestad los siguientes decretos:

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar designada para premiar servicios especiales, al General de brigada del ejército japonés Outki.

Concediendo el mando de la primera brigada de la División de Caballería, al General don José Fernández Fauste.

— Nombrado Vocal de la Inspección General de los Establecimientos de instrucción e Industria militar al General de Brigada don Antonio Fuentes Castillo.

#### La Dirección general de policía

Lo que dice «El Imparcial»:

Titula su artículo de fondo «La Dirección de seguridad» y declara que se trata de un decreto estupendo.

Hemos leído — dice — con profundo asombro, el real decreto que crea la Dirección de Seguridad, y lo primero que nos ocurre decir es que el Conde de Romanones no ha sido sincero.

Tal disposición es un caballo de un proyecto que no llegó á trascender á la opinión pública y probablemente fué redactado por el propio señor Méndez Alarcón.

Este proyecto se presentó al Consejo de Ministros por el señor Merino, y al ver el señor Canalejas que se vulneraba en la ley provincial y se quería crear una dictadura polémica, atejó al señor Merino, calificando el proyecto muy expresivamente.

Termina diciendo que con ese decreto se convierte á los cuartos y nuevos Gobernadores civiles, en agentes subalternos del señor Méndez Alarcón, y éste ejercerá atribuciones del Ministro de la Gobernación.

Añade «El Imparcial» que parece imposible que ese decreto pueda prosperar.

Tema de posesión

Esta mañana y con las formalidades de costumbre, ha tomado posesión del cargo de Director General de Policia, el Auditor de División, señor Méndez Alarcón.

Termina diciendo que con ese decreto se convierte á los cuartos y nuevos Gobernadores civiles, en agentes subalternos del señor Méndez Alarcón, y éste ejercerá atribuciones del Ministro de la Gobernación.

Añade «El Imparcial» que parece imposible que ese decreto pueda prosperar.

Un proyecto

El proyecto leído por el señor Barroso en el Congreso, es complementario de las reformas en los Cuerpos de Policía y Seguridad.

Por este proyecto se autoriza al ministro de la Gobernación para, entre otras, establecer la inspección general de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad de Madrid y Barcelona y para dotar á la nueva Dirección general con arreglo á lo dispuesto en la R. O. última dentro los créditos consignados en el presupuesto vigente para personal.

Se rechaza todas las disposiciones Se oponen á lo proyectado en el R. D. y en el proyecto.

Dos discursos

Comentarios

Son muy comentados los discursos pronunciados ayer por los tres, Alvarez (D. Melquideas) y Lacierva, al informar ante el Tribunal Supremo, en el pleito contra el periódico «El Liberal», a quien condenó la Audiencia de Madrid al pago de 150.000 pesetas á una señorita del pueblo de Totana.

El señor Alvarez, que defendía á la parte demandada, calificó el fallo de aquél tribunal, de injusto y sin precedentes en la legislación española desde el origen del Derecho histórico.

Envolvió las virtudes de la joven canaria, y combatió la responsabilidad subsidiaria aplicada en el caso presente, pidiendo que se revogue el fallo, pues á su juicio constituye un error jurídico.

El señor Lacierva, que defendió á la demandante, refutó con argumentos de mucho peso los aducidos por D. Melquideas.

Demotró que desde los tiempos anteriores á la Ley de Partidas hasta nuestros días, siempre impuso el mismo criterio en casos análogos.

En tiempos antiguos, á los injuidores se les imponean penas pecuniarias, que percibían por mitad el Rey y el difamado.

Añadió que la prensa debe poner fin á la difamación, que hoy es sistemática en este desventurado país, y que los tribunales están obligados á evitar que no se diga que en España no cosa lo que sucede.

Terminó diciendo que se abra oído á lo que se va a confirmado el fallo condonatorio de la Audiencia, ajustado al derecho histórico y al vigente.

#### Reglamentación

de los Cines

Una R. O. Las exhibiciones cinematográficas. Reglamentación

«La Gaceta» publica una R. O. regulando las exhibiciones cinematográficas.

Precede á la disposición un extenso prólogo que dice que en vista del creciente desarrollo adquirido por la exhibición de películas en el mundo entero y de haberse comprobado en todas las naciones por los hombres de ciencias, educadores e higienistas que las que representan escenas polémicas y te-

sos de la diplomacia española, porque nos obliga á gastar más de lo que podemos, y á desciender el fomento de la riqueza nacional.

El liberal.

Publica una crónica de Luis de Araquistain sobre el Congreso socialista internacional celebrado en Basilea.

Pone de relieve su importancia y comenta las conclusiones del mismo.

#### La guerra

#### en los Balkanes

#### Negociaciones de paz

Austria lo niega

Un telegrama de París participa que el Gobierno austriaco niega que haya dicho que Turquía deba seguir la guerra.

No se ponen de acuerdo

Los últimos despachos de Turquía, participa que los plenipotenciarios turcos y búlgaros, en la última reunión celebrada, no han llegado á un acuerdo en los puntos que debaten.

Brevemente celebrarán otra conferencia.

Indicaciones de la Puerta

El último Consejo de Ministros celebrado en Constantinopla, hasido de larga duración.

Los ministros acordaron no hacer concesión alguna á las peticiones de los Estados balkánicos.

En este sentido ha dado instrucciones su plenipotenciario.

Reunión de embajadores

Dicose que Inglaterra convocará á una reunión de embajadores para tratar del modo de acabar la guerra que sostienen Turquía con los Estados balkánicos.

El plazo expira

Un despacho de Londres comunica que el Daily News se gira que hoy expira el plazo concedido por los búlgaros á los turcos para contestar á las bases propuestas sobre el armisticio.

Dicho periódico expone su opinión de que la respuesta de la Sublime Puerata será negativa.

Negociaciones directas

En los circuitos diplomáticos se asegura que el Gobierno de Grecia ha iniciado negociaciones directas con Turquía, acuerdos que han desmentido el pliego del Supremo que contiene la jurisdicción judicial.

El señor ALBORNOZ manifiesta que el juez que entiende en el proceso es ya responsable, por no disponer el reconocimiento del herido durante los sucesos como plidió el defensor.

Ataca á la política conservadora de Murcia.

El Conde de ROMANONES: — Dice en sus manifestaciones: «Si el señor Barroso en su calidad de plenipotenciario de la delegación que ha desmentido el pliego del Supremo ha desmentido yo». Y señala el Presidente del Consejo de que con las leyes actuales había suficientes para el mantenimiento de la paz.

Quién pretende S. S. perseguir á las izquierdas — pregunta — basándose en el atentado de Carrión?

Ocupa del deserto reorganizando la policía y lo tacha de monstruoso.

El Conde de ROMANONES: — Se ha leído este proyecto, pero se nombrará una comisión que podrá mejorarlo.

Afirmó que el Gobierno necesita tener resortes para hacer cumplir con sus leyes.

El señor SALVATELLA, creyó que el proyecto reformativo de la policía conocido excede las facultades al nuevo Director General.

Cree que la circular del Supremo incluye las políticas opresoras y retrogradas.

El señor LOPEZ BALLESTERO: — Afirma que en el decreto de policía se proclama contra la ley p. ovino, sometiéndolo á todos los Ayuntamientos incluso al de Madrid á la autoridad de dicho director.

El señor BARROSO declara que las relaciones del Alcalde de Madrid y del Director General de Policia, solo se refiere en cuestión de orden público.

El señor SANTACRUZ combate también la circular del Supremo.

Continúa la discusión del orden del día.

Continúa la discusión del crédito para la casa de Correos.

Intervienen los señores ESPADA y BARRIOVERO.

Se suspende este debate.

Vuelve la concesión de la pensión á la viuda e hijos del señor Canalejas.

Arrebatarse otra para el buzo del Reloj.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción Pública.

Con observaciones de Azofrata, Sennar y Soldevilla, se aprueba hasta el capítulo 7.

El señor SANTACRUZ interesa del ministerio de Hacienda que no modifique el arancel y en caso de que las circunstancias lo exijan, que traiga el arancel á las Cárteras.

El señor ZULUETA (L) pide que se les otorguen ciertas mejoras á los moros de los laboratorios.

El señor RIVAS acoge la petición.

Aprobará el capítulo 8 y con observaciones de los señores Azcarate, Sennar y Rivas Mateo, son sancionados favorablemente el 9 y el 10.

Los señores CARRASCO SALILLAS, hacen observaciones á los capítulos 12 al 20.

Se suspende el debate y pasa el Congreso á reunión en comisión.

Resumida la sesión, un secretario da cuenta de los acuerdos adoptados por las comisiones, y se levanta la sesión.

#### Se necesita

un profesor de Inglés y Aleman, para dar clase de conversación á una señorita.

Darán razón, Plaza Hernández número 5.

#### Liga africana

En el Senado. Reunión importante

En uno de los salones del Senado se han reunido este tarde varias personalidades para constituir la Liga africana.

Entre los concurrentes al acto se encontraban los señores Sanchez Toca, Gui, Marqués del Turia, Bonelli, Massane y Auñón.

El objeto que persigue esta Liga al constituirse, es la defensa de los intereses españoles y la propaganda de la paz.

Después de explicado el objeto de la reunión procedió al nombramiento de la directiva de la Liga, siendo elegido presidente el señor Sanchez Toca, y primer vicepresidente el Marqués del Turia.

Opina que no hay necesidad de reali-

zar lo indicado por el señor Allendeza-

zar, porque este supondría la forma-

ción de otro presupuesto de carácter ex-

traordinario.

El señor ALLENDEZALAZAR rectifi-

ca insistiendo en su indicación.

El señor REVERTER cree que no debe demorar la aprobación del pre-

supuesto.

# EL SKATING-RING

## PATINAGE

Se impone á todos los que se preocupan de su salud

# El Kursaal

merado de "FIVE-OCLOK-TEA," ó thé de las 5, que será el rendezvous de Melilla selecta

## Notas políticas

### Consejillo

Al recibirlos el Conde de Romanones nos ha manifestado que después del Consejo firmó su Majestad los decretos ya conocidos, y a continuación, los Ministros se reunieron en consejillo, para tratar de algunos asuntos de gobierno que requerían cambio de impresiones.

### Nuevo Gobernador

Su Majestad ha firmado también un decreto nombrando Gobernador civil de la provincia de Badajoz á D. Luis Monroy.

### La reforma de la policía

Esta tarde—ha añadido el Conde de Romanones—se ilustró el Parlamento del proyecto de ley complementario de la reforma de Policia.

Uno de los redactores ha preguntado al Presidente si había leído el artificio que sobre este asunto escribe hoy «El Imparcial», censurando las atribuciones que se conceden á la Dirección General de policía.

—Lo he leído—ha contestado,—y como el derecho de crítica no puede ser más respetable, no me desagrada que se refleje esa opinión, mucho más cuanto que el Gobierno no puede prescindir de las que se expugnan.

### La circular del Supremo

Acta del pleno de la circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo, que se refiere al no comprendido texto en el Código penal, ha manifestado el Conde de Romanones que esperaba que la Prensa avanzara no considerar como reacionarizadas las palabras que contiene, pues el tal párrafo es una copia exacta de las frases que el señor Ruiz Zorrilla pronunció en el Parlamento.

Su origen, por lo tanto, no puede ser más democrático. Los Gobiernos, por muy liberales, por muy demócratas que sean, no ositan estar en posesión de recursos para asegurar la tranquilidad y la paz pública.

Al despedirnos de nosotros el jefe del Gobierno nos ha dicho: «No se puede gobernar sólo con frases, y mucho menos cuando las más valen muy poco».

Romanones y el Vaticano. Las propuestas del Presidente

El presidente del Consejo restablecerá pronto las relaciones con el Vaticano.

Con este motivo se celebrará los vísperas que hay de Arzobispos y Obispados.

Los propósitos del Conde obedecen a su resolución de Gobernar desde luego en sentido liberal, pacífico o lo más lejano de la opinión que tiene arraigados sentimientos católicos.

Ladrones del Gobernador. Elige... y Director General de Policía

El Gobernador Civil, señor Alonso y Castrillo ha significado al Conde de Romanones sus deseos de que sea dividida las atribuciones que les conceden al nuevo Director General de Policía y Seguridad.

El Conde ha contestado que las indicadas instrucciones obedecen al invariable criterio que sobre esa cuestión tiene el Gobierno.

Alonso Castrillo ha dicho á los periodistas que espera las anuncias instrucciones sobre esta cuestión para comprender el verdadero alcance del decreto.

¿D. Jaime, Soberano?

Noticia comentada. En el Congreso. Lo que dice los Jaimistas

Esta tarde se comentaba mucho en los pasillos del Congreso la noticia publicada por la prensa francesa relativa á los crímenes que se supone que harán Rusia, Bulgaria y Serbia del trono de Aragón al pretendiente D. Jaime de Borbón.

Los jaimistas aseguraban que de ser cierta la noticia, el pretendiente rechazaría la oferta, pues si la aceptaba perdería sus derechos de la Corona de España.

Noticias varias. El acorazado «Pelayo»

En el Ministerio de Marina se ha realizado un radiograma expedido por el Comandante del «Pelayo» á unas ochenta millas de Cartagena, en el qual dice que no conoce todavía á bordo, y que el barco continúa su viaje con buen tiempo.

Un estrangulamiento. En el teatro Estrella han tenido lugar el estreno de la opereta «Los húsares del Kaiser», del maestro Calman.

El arreglo del libro ha sido hecho por José Juan Cadenas, y la música tiene algunos números del maestro Lledó.

La opereta obtuvo buen éxito.

«La Gaceta»

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden del Ministerio de la Gobernación, dictando las reglas que deben observarse en las exhibiciones cinematográficas.

Circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo, excitando el celo de los fan-

en obsequio á al bello sexo y á ruego de algunas distinguidas señoras, establecerá á diario un servicio es-

pero que se preocupa de su salud

Barcelona

Discurso de Cambó. Incidente

En el salón de la Liga regionalista ha

Los agresores han dejado sobre el campo cinco muertos y siete heridos. Las bajas de Axdir fueron cinco heridos, entre ellos Sindí y Mohamed Abacoy.

Los de Beni Bogach encendieron hogueras, corriendo en apoyo de Axdir.

Se cree que mañana pros seguirá la lucha.

Comunicaré nuevos detalles.

C.

### Bolsas

Intérss 4 por 100, 84'30.—Amortizables 5 por 100, 101'05.—Amortizables 4 por 100, 94'80.—Banes de España, 457'50.—Renta de Tabacos, 297'00.—Frances, 0'00.—Libras 20'82.

### Matiellos locales

#### Accidente

Un obrero dependiente de la Junta de Arbitrios, llamado Cristóbal Sánchez García, trabajaba ayer en las obras que se realizan en la alcantarilla que desde los hospitales Dockers baje á la playa.

El pobre hombre se lo dejó casualmente un fuerte golpe en el antebrazo izquierdo, teniendo que se asistió en el Puesto de Socorro.

Desde dicho establecimiento benefició, pasó á su domicilio, en la calle del Explosivo, para la formación de un gran partido, sin abdicar de los principios regionistas.

Al final de la conferencia, un grupo, formado por elementos de la izquierda catalana, comenzó á entonar «El segadors».

La concurrencia protestó energicamente, obligando á salir á los que cantaban y terminando por arrojarles del local.

Con este motivo, hubo palos y botelladas.

### Ferrol

#### Un robo importante

Desde hace tiempo faltaban de los arsenales diversos efectos de valor.

Apercibido del robo los jefes de dicho departamento lo denunciaron á la policía.

Esta traza de varios días de incessantes trabajos ha descubierto á bordo del vapor «Amboage» que hace la travesía desde éste puerto á la Coruña, los efectos robados que se encontraban ocultos en sacos y barricas.

Entre lo sustraído hay gran cantidad de cobre, bronce, latón, cables, tuercas, tornillos y otros enseres.

En el delito se encuentran complicadas varias personas conocidísimas en la población.

El hecho es objeto de grandes comentarios.

Instruyese el correspondiente sumario.

### Bilbao

El entierro de las víctimas. Un Mausoleo

A las diez de la mañana y ante numerosas personas, familias de las víctimas, y comisiones oficiales, han sido enterrados los 46 cadáveres en una larga fosa, sobre la cual se levantará un mausoleo concebido por el Ayuntamiento.

En el domicilio de la Sra. Viuda del Comandante Ramírez, varias señoras amigas de la desconsolada, celebraron un novenario por el alma del malogrado Jefe.

A estos actos asiste el capellán Mayor D. Panteón Romero.

Vendedores multados

Los guardias urbanos multaron ayer á varios vendedores ambulantes, que carecían de la correspondiente autorización.

BAYARRE, pintor decorador.—Explorador Badía, 8.

Amontillado San Felipe.—Jesús, 41

Champagne

Por R. O. del 2 de Diciembre último ha sido nombrado proveedor de la Real Casa, la acreditada marca Lanson Pere et Fils de Reims (Francia).

Depósito para África.—F. de Asqueta: Calle General Pareja, 52

La estrictina

Ayer sucedieron, víctimas de la estrictina, ocho perros vagabundos.

Viñedos

En el vapor correo marcharon ayer á la Península, entre otros, D. L. Richs, D. Antonio Romero, D. David Melul, D. Joaquín Alfonso, D. Alfonso, D. Antonio Muñoz, don Ramón Méndez, D. Evaristo Conrado y 67 individuos de tropa.

Boda

Anoche tuvo lugar en la Iglesia parroquial, el enlace de la simpática Sra. María de los Dolores La Calle Troyano con don Antonio López Soto.

Apadrinaron á los contrayentes, los padres de la novia D. Juan Antonio de La Calle Molina y Doña Antonia Troyano Díaz.

Los concurrentes al acto, fueron observados especialmente en el domicilio de los nuevos esposos, á los que deseamos una eterna luna de miel.

Sensible accidente

Al llegar ayer mañana á la Segunda Catedral, José Barrio (4) Lata, conduciendo un coche de su propiedad, tuvo la desgracia de dar una caída, infiriéndose una grave conmoción con fractura de la tibia izquierda.

En el mismo carro, se le condujo á la plaza, ingresando en el Puesto de Socorro, en donde fué curado por el médico Sr. Fernández Salazar y practicado Sr. Aranda.

El herido pasó después á su domicilio, en la calle de Toledo núm. 7 acompañado por José Cortés y Pedro Ruiz.

A la humanidad doliente hago saber que

en la droguería del practicante R. Sauret,

hay las hierbas curativas de toda enfermedad y las sustancias y específicos medicinales de las más puras marcas.

Viñales, 4, (Polígono.)

Alcohol para quemar 1'00 litro.—Eucalipt., Gran Capitán, núm. 10.

Si queréis habas y avena comprárlas en los TRANSPORTES GENERALES.

CHACEL, 6, PRAL.

# SELLO INSTANTANEO YER

CURA en 5 MINUTOS el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo que cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUILLAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.

Sólo cuesta un real

Desconfíese de todas las imitaciones

\* Pidase en todas las

FARMACIAS y DROGUERIAS

Depositario en Melilla: Jaime Roldós

### Espíritu

Jerez quina «La Pravia» a base del mejor Jerez, sano, agradable y estimulante.

Antes de las comidas es delicioso con agua de Seitz.—Agapito Aizpuru.—JEREZ, España.

42

### Junta de Arbitrios

#### ANUNCIO

Debiendo efectuarse obras de reparación y entretenimiento en el Mercado público por valor de 1.667 pesetas los que deseen tomarlas por su cuenta se servirán presentar proposición escrita en la oficina de obras de esta Junta antes del día 8 de Diciembre próximo.

El presupuesto de estas obras se halla de manifiesto en la oficina del señor Ingeniero de esta Junta donde podrá ser consultado.

Melilla 27 de Noviembre de 1912.—El General Presidents, Ramos.

P. La Rosa.—G. Chacel, 25

TRANSPORTES GENERALES.—Única casa que tiene grandes existencias de alfalfa y heno.

45

Las Ostras-Carnicería

DE LA CORUÑA

son las mejores, las más finas, de los países más limpios que se conocen. Su fama es mundial y las recibe frescas diariamente.

P. La Rosa.—G. Chacel, 25

68

Buñuelos de viento

Los tan acreditados buñuelos de viento y huevos de Santo, se elaboran en la Confitería y Pastería «La Giraldita», de Rafael Cano Ruiz.

Gran variación en repostería fina y fruta, pasteles de carne y empanadas de pescado.

Especialidad en bollos suizos.

Sandwich, medias noches y jamón cocido en vino.

Se reciben encargos de ramilletas, tartas reales y bizcochadas.

Tetuán, núm. 1, (debajo del Hotel Europa) y Miguel Zazó, núm. 5.

36

Pida V. siempre el vino fino Carta Blanca de Agustín Blázquez, predilecto en todo el Globo.—Representante: J. Arza de Castro, 80

80

INSTITUTO ANTIRRÁBICO

Para el ganado el mejor alimento ALGARROBAS y AFRECHOS.—Transportes Generales.

47

A los Comerciantes

Se trasponen los dos mejores negocios que hay, SELUAN y SAN JUAN DE LAS MINAS.

Para informes dirigirse á la papelería Nader Madrane, frente á la estación francesa de Nájera.

